



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

# Ленинская ИСКРА

№ 9(139) ★ сентябрь 2021 г. ★  
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

## 100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1921-2021)! *Сентябрь 1921 года*



**103 года  
Великой  
Октябрьской  
социалистической  
революции!**

1 сентября образована Кабардинская автономная область.

5 сентября в Петрограде основан Научно-мелиорационный институт.

7 сентября Советское правительство отказалось разрешить въезд на территорию РСФСР Международной комиссии помощи России. 30 августа в Париже состоялось первое заседание Международной комиссии помощи России. Председателем комиссии был избран бывший французский посол в России Ж. Нуланс, который подчеркнул, что необходимо установить «самый строгий контроль» за распределением в РСФСР присыпаемого продовольствия. 4 сентября Нуланс по телеграфу предложил советскому правительству разрешить въезд на территорию Советской России группы экспертов Международной комиссии для обследования ситуации на месте и для сбора сведений широкого политico-экономического характера. Советское правительство категорически отказалось разрешить въезд комиссии Нуланса на территорию РСФСР. Охарактеризовав Нуланса как «одного из самых злостных и коварных врагов» трудящихся России, Наркоминдел в ответной ноте подчеркнул, что «возглавляемая этим лицом комиссия, вместо действительной помощи голодающим, предпринимает шаги, заставляющие усомниться в самом желании ее помочь бедствующим крестьянам России... Комиссия господина Нуланса заменила помощь голодающим собиранием сведений о внутреннем состоянии Советской России». Советское

правдивое есть одна из форм перехода от своеобразного «военного коммунизма», вынужденного крайней нуждой, разорением и войной, кциальному социалистическому продуктообмену. А этот последний, в свою очередь, есть одна из форм перехода от социализма с особенностями, вызванными преобладанием мелкого крестьянства в населении, к коммунизму», «О продовольственном налоге (Значение новой политики и ее условия), В.И. Ленин (1921 г.).

правительство решительно пресекло попытки комиссии Нуланса получить под предлогом оказания помощи голодающим сведения о ресурсах, транспорте Советской страны.

15 сентября выданный монголами барон Р. Ф. Унгерн фон Штернберг, известный своими злодеяниями, расстрелян в Новониколаевске.

17 сентября принято решение сократить численность войск Красной Армии с 5 миллионов 427 тысяч человек до 1 миллиона 600 тысяч.

26 сентября - 2 октября проходила Неделя помощи голодающим Поволжья. В борьбе с голодом ярко проявилась крепнущая дружба народов советских республик. В урожайные губернии Украины, на территорию республик Закавказья и Средней Азии производилась эвакуация голодающего населения из Поволжья. Большое значение имела помощь, оказанная трудящимся Советской страны международным пролетариатом. Горнорабочие Чехословакии писали Советскому правительству: «Мы всегда питали уважение и восхищение к вам, которые страдаете и боретесь за новый общественный строй. Нам тяжело сознавать, что мы не можем взять на себя часть жертв, которые выносите и для нас. В настоящее время, когда вам приходится бороться с опасным врагом — голодом, мы хотим принести свою посильную помощь...» Руководитель болгарских коммунистов Г. Димитров писал в «Правде»: «Смело можно сказать, что, за исключением горстки городской буржуазии, сельских кулаков и закоренелых контрреволюционеров,

весь болгарский народ принимает активное участие под руководством Болгарской Коммунистической Партии в этом подлинном народном выступлении для оказания помощи бедствующим русским братьям. И это потому, что . трудящиеся массы в Болгарии питают безграничные симпатии и любовь к героическому народу Советской России...» Центральный Комитет Французской коммунистической партии принял постановление о проведении широкой кампании помощи голодающим в России; день 4 сентября 1921 г. на многих предприятиях Франции был объявлен днем помощи русскому народу. Немецкие рабочие на многолюдных собраниях в Золингенском районе, в Дортмунде и других местах принимали решения отработать определенное время или отчислить часть заработной платы в пользу голодающих России. Рабочие Соединенных Штатов, Англии, Испании, Финляндии, Польши и других стран активно участвовали в этом движении. В ответ на призыв В. И. Ленина к международному пролетариату конференция рабочих организаций в Бостоне постановила провести сбор средств для голодающих Советской России. До конца 1921 г. через Лигу друзей Советской России из Соединенных Штатов и Канады поступило 350 тыс. долларов деньгами и на 250 тыс. долларов одежды, обуви, медикаментов и пр. Значительную работу провел Международный рабочий комитет помощи голодающим (Межрабпом) во главе с Кларой Цеткин. При его содействии к началу ноября 1921 г. было собрано в Германии 2860 тыс. марок, в Голландии — 91 тыс. гульденов, в Англии — 2500 фунтов стерлингов, в Норвегии — 100 тыс. крон, во Франции — 150 тыс. франков, в Бельгии — 35 тыс. франков, в Австрии — 2500 тыс. крон и т. д. Всего в течение 1921—1922 гг. Межрабпом собрал свыше 5 млн. руб. золотом. Помощь и сочувствие международного пролетариата укрепляли силы русского рабочего класса в борьбе с бедствием. Действенную помощь советскому народу в борьбе с голодом оказали лучшие представители интеллигенции западных государств — Ф. Нансен, А. Франс, Б. Шоу, Г. Уэллс, А. Эйнштейн и многие другие выдающиеся деятели культуры.

29 сентября начала работу 1 -я Всероссийская конференция архивных работников.

В Петрограде основан Институт яфетидологических исследований. Директор — академик Н. Я. Марр. Термин «яфетиды» ввел сам Марр, подразумевая под ним народы, говорящие на кавказских языках, а также народы, говорившие на древних мертвых языках Средиземноморья и Ближнего Востока. С 13 сентября 1922 года — Институт языка и мышления РАН. Организованы Государствен-

ные высшие режиссерские мастерские (ГВЫРМ), вскоре преобразованные в Государственные высшие театральные мастерские (ГВЫТМ). Ректором их стал поэт и переводчик И. А. Аксенов.

30 сентября заключено союзное соглашение между РСФСР и Армянской ССР по финансовым вопросам.

Принятое в то время «Основное положение по тарифному вопросу» гласило, что «увеличение оплаты должно быть связано прямо и непосредственно с увеличением производительности, со степенью участия рабочего в повышении производства». В интересах восстановления народного хозяйства Советское правительство согласилось и на представление концессий иностранным капиталистам, чтобы этим путем ускорить рост некоторых отраслей промышленности и развить деловое сотрудничество с капиталистическими странами. Концесии предоставлялись только на таких условиях, которые не противоречили основным принципам советского законодательства. Советская страна не пошла в кабалу к империалистам. Богатейшие природные ресурсы советских республик и героизм трудящихся обеспечивали возможность восстановления народного хозяйства и без помощи иностранного капитала. Руководя переходом к новой экономической политике, В. И. Ленин разработал ее теоретические основы. Он указывал, что социалистический уклад с его новыми объективными закономерностями, занимая ключевые позиции в народном хозяйстве, неизбежно должен оказывать по мере своего роста решающее воздействие на все развитие советской экономики. Этому будет служить экономическая смычка социалистической промышленности с преобладающим в стране мелким товарным крестьянским хозяйством. Единственно правильной, единственно приемлемой формой такой смычки в условиях преобладания в деревне единоличного хозяйства является восстановление известной свободы товарного оборота. Оно влечет за собой некоторое оживление частно-капиталистического уклада — рост кулачества, открытие частных мелких предприятий, развитие частной торговли, однако лишь в ограниченных пределах, так как в руках Советского государства сохраняются командные высоты (промышленность, банки, транспорт, земля, внешняя торговля). В условиях диктатуры пролетариата можно для подъема промышленности использовать и государственный капитализм. Ленин предлагал направить развитие частного капитала в русло государственного капитализма, а также использовать иностранный концессионный капитал, допускаемый в страну на определенных условиях.



## МОГУЧИМ УДАРОМ ТРУДАМЪ УНИЧТО- ЖИМ ОКОВЪ РАЗРУХИ

*Плакат 1921 года*

В течение полутора лет Советское государство израсходовало на борьбу с голодом и его последствиями 156 млн. руб. золотом и передало крестьянам голодающих губерний в общей сложности 160 млн. пудов хлеба. Уже к концу 1921 г. новая экономическая политика значительно укрепила союз рабочего класса и крестьянства. Широкие массы среднего крестьянства сплотились вокруг Советской власти. С лета 1921 г. середняки стали принимать активное участие в разгроме кулацко-эсеровских банд Антонова, Махно, шаек басмачей. К 1922 г. на территории РСФСР и Украины бандитизм был в основном ликвидирован. Крестьянство при помощи Советского государства принялось за восстановление сельского хозяйства. Большую роль сыграли при этом группы рабочих, посланных партийными и профсоюзовыми организациями в деревню. Были достигнуты значительные успехи в борьбе с последствиями голодда. Показателем перелома в настроениях крестьянства явилось то, что продовольственный налог удалось собрать в общем успешно. Первые признаки оживления наблюдались и в промышленности. Восстанавливаясь топливная база страны, и прежде всего «всероссийская кочегарка» — Донбасс.

Росла добыча угля на Урале и в Подмосковном бассейне. Увеличилась выплавка чугуна: в первой половине 1921 г. она составляла в среднем 70 тыс. пудов в месяц, а к концу 1921 г. достигла 270 тыс. пудов. Был пущен в ход завод «Серп и молот» в Москве, бездействовавший с 1919 г. К середине 1921 г. возобновили работу и другие московские заводы тяжелой индустрии: «Электросила №3» («Динамо»), 1-й Государственный автомобильный завод «АМО». В Петрограде возобновилась работа на «Красном путиловце». Перевыполняли производственные планы заводы Сормова и ряд других. Но все это были лишь первые шаги на пути восстановления тяжелой промышленности.

Восстановление легкой промышленности требовало меньшей затраты сил и средств, и поэтому оно шло быстрее. Пущенные в ход в 1921 г. Трехгорная мануфактура, Даниловская камвольно-прядильная фабрика, Раменская прядильная фабрика, текстильные предприятия Иваново-Вознесенска, Костромы и др. значительно перевыполнили свои производственные планы. Успехи в промышленности были достигнуты благодаря значительному росту производительности труда. В целом по цензовой промышленности выработка на одного рабочего поднялась в 1921/22 г. сравнительно с 1920/21 г. на 85,6 %. У рабочих укреплялось новое отношение к производству и труду, зарождались первые формы ударничества. По инициативе рабочих московского завода «Динамо» на многих предприятиях возникли так называемые производственные ячейки, или ударные группы. Упрочение союза рабочего класса с крестьянством, трудовой подъем в стране, рост творческой инициативы трудящихся явились основой для укрепления всей системы диктатуры пролетариата. В 1921 г. Коммунистическая партия провела чистку своих рядов и, освободившись от чуждых и корыстных элементов. Была произведена перестройка работы советского государственного аппарата с целью усиления связей Советской власти с широкими народными массами. Это вызывалось, с одной стороны, необходимостью изжить в советских учреждениях методы военного коммунизма, а с другой — тем, что с переходом к нэпу возникла новая серьезная опасность: проникшие в государственный аппарат чуждые пролетариату элементы несли с собой бюрократизм, волокиту, великодержавно-шовинистические или буржуазно-националистические тенденции. В. И. Ленин требовал беспощадной борьбы против бюрократизма и волокиты, против любых попыток извратить природу Советского государства. Большую роль в укреплении государственного аппарата сыграл Народный комиссариат рабоче-

крестьянской инспекции. Привлекая массы трудящихся к государственной деятельности, он вел успешную борьбу за искоренение бюрократизма и волокиты. В. И. Ленин говорил: «Умелое исправление вовремя — вот главная задача Рабкрина» (В. И. Ленин, К вопросу о задачах Рабкрина, их понимании и их исполнении, Соч., т. 33, стр. 21). Выдвижение лучших представителей рабочего класса и трудового крестьянства на работу в государственные органы, меры, направленные на дальнейшее развитие советской демократии, укрепили пролетарское государство и усилили его неразрывную связь с народом. РКП(б) осудила нигилистическое отрицание лучших традиций русской и мировой литературы и получившее известное распространение мнение, будто бы рабочий класс должен создавать пролетарскую культуру в отрыве от предыдущего культурного развития человечества. Подавляющая часть старой интеллигенции в этот период стала честно и преданно сотрудничать с Советской властью, помогая восстановлению народного хозяйства и его социалистическому преобразованию. Большую роль в происшедшем повороте интеллигенции в сторону Советской власти сыграл ленинский план электрификации. Доклады Г. М. Кржижановского и профессора И. Г. Александрова о плане ГОЭЛРО обсуждались на собраниях профессоров и инженеров. Около 200 ученых и

инженеров работали над этим планом. Многие видные ученые приняли участие в деятельности Госплана, ВСНХ и других советских органов. Среди них были А. П. Карпинский, А. Е. Ферсман, П. П. Лазарев, Н. С. Курнаков, С. Ф. Ольденбург, В. А. Стеклов, С. Г. Струмилин и другие. Огромное значение имела деятельность крупнейшего ученого-физиолога, академика И. П. Павлова. Ценный вклад в развитие советской науки внесли в эти годы открытия С. А. Чаплыгина в области аэrodинамики. На путь активного сотрудничества с Советской властью перешло большое число инженерно-технических работников, представителей гуманитарных наук, писателей, артистов, художников. Интеллигенция осознавала жизненную силу Советской власти и величие ее созидаательных задач. Правящие круги империалистических держав не могли понять смысла новой экономической политики. В 1921—1922 гг. буржуазная печать была полна пророчеств насчет близкой реставрации капитализма в Советской стране. В действительности нэп экономически и политически обеспечивал возможность построения фундамента социалистической экономики. Хотя в первое время имело место отступление, выразившееся в довольно значительном оживлении частнокапиталистических элементов в стране, нэп был целиком подчинен основной стратегической цели — социалистическому строительству.



*Рабочие всех стран помогают своим русским братьям. Листовка Межрабпома.*

*Художник К. Хольц. 1921 г.*

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.